《雨巷》教案

教学目的：

1、 通过掌握意象来把握意境的营造 

2、体会“丁香姑娘”的象征义
教学难点、重点：
解读“丁香”意象，引导学生对本诗情感进行个性化的解读。
教学方式：诵读、探究 
课时安排：1课时
教学过程：
一、导入

歌曲导入：丁香花（唐磊）
学生谈谈听后感受，引入丁香花出示图片，了解丁香花

（1）丁香花：开花在仲春时节，诗人们常对着丁香伤春，说丁香是愁品。丁香花白色或紫色，颜色并不轻佻，因而丁香也就成了美丽、高洁、愁怨三位一体的象征。

（2）  导入作品：今天我们要学习的作品《雨巷》也成功的运用并发展了这一丁香花意象。下面我们将共同学习这首作品。

二、新课讲解
      1、 作家作品
      戴望舒（1905---1950），浙江杭州人，中国现代有名诗人。1925年上海复旦大学学习法文，开始受到法国象征派的影响。1928年后成为《现代杂志》的作者之一，创作现代诗歌，诗集有《望舒草》《望舒诗稿》《灾难的岁月》。早期的诗歌多写个人的孤寂心境，感伤的气息较重，因受西方象征派的影响，意象朦胧，含蓄。后期诗歌表现了热爱祖国，憎恨侵略者的强烈感情和对美好未来的热烈向往，诗风显得明朗，沉挚。
      戴望舒还是新月派（1923年成立）的代表，创立人不满足于新诗的只有浪漫，而努力地追求新的格律。
      2、时代背景

《雨巷》是作者的成名作，作于政治风云激荡，诗人内心苦闷彷徨的1927年夏天。1927年夏天是中国现代史上最黑暗的时代，反动派对革命青年进行屠杀，原来热烈响应革命的青年，一下子从火的高潮堕入了夜的深渊。他们中一部分人找不到革命的前途，他们在痛苦中陷入彷徨迷惘。他们在失望中渴求着新的希望的出现，在阴霾中盼望飘起绚丽的彩虹。《雨巷》就是当时一部分进步青年这种心境的反映。
三、诵读

1、听配乐朗诵
2、 学生齐读作品，教师略作指导

四、作品思路分析

（1） 学生讨论

（2） 明确：第１节：“我”独自彷徨在悠长又寂寥的雨巷

第２－６节：想象中的丁香般的姑娘从雨巷穿过，从“我”身旁飘过。
第７节：采用重章叠唱的形式写出“我”的希望。
飘过过程：默默走近、走近－远去－消失在尽头

六、探讨作品中各意象的象征意义
何为意象？“意”即欣赏者的心意、情志，“象”即形象，物象。意象即审美主体眼中的形象或心中的物象，是主体与客体的统一，有形与无形的统一。 

思考：

1、诗中给我们塑造了雨巷、姑娘、“我”的意象，他们各有什么特点？

明确：

雨巷：悠长、寂寥、下着雨

姑娘：有丁香一样的芬芳、彷徨着忧愁的姑娘

“我”：孤独、忧愁有所希望又彷徨苦闷
2、讨论： 作者是怎样刻画这位姑娘的？ 
明确：借助“丁香”这个意象来刻画这个姑娘。 
      手法：动作、外貌、神态、心情、（正面） 
      通过悠长寂寥的雨巷、颓圮的篱墙、冷冷的哀怨和绵绵细雨等环境来渲染“丁香”的特点。（侧面） 

3、讨论：作者为什么要塑造这么一个形象？探讨主旨
（1）姑娘是谁？（个性化解读） 
     我 ？理想？姑娘？ 

（2） 知人论世：作者，背景介绍 

（3）探讨作者的思想感情，姑娘为什么很快消失？（邂逅、虚幻、朦胧又美好的理想的象征） 
A、 诗人在那个特定年代感到迷茫，找不到出路的一种情绪的反应。 
B、 爱情诗，即一位情窦初开的青年在江南雨巷邂逅一位姑娘后激起的感情涟漪。C、 诗人对理想和美好事物的追求。 
 
教师解读： 
  “姑娘”是作者的理想化身。他彷徨求索，就是为了寻找姑娘———理想。但出现后又象梦中的飘过一样消了，连用她的颜色，芬芳，叹息，惆怅，空留下抒情主人共在雨巷中独自彷徨，孤苦的心情。 
 
 4、结合诗中情节及雨巷、丁香般的姑娘、“我”三者的关系，你认为作者要表达一种怎样的情感？思考其象征意义。
明确：那狭窄阴沉的雨巷，在雨巷中徘徊的独行者，以及丁香般结着愁怨的姑娘构成一种象征意境。含蓄地暗示出作者既迷惘又感伤又有期待的情怀。表层上是在写对美好爱情的期待。深层上，是个人乃至一代青年人内心复杂情绪的象征，一种美好理想得而复失的苦闷与彷徨。
   
5、再次有感情的朗读作品

七、小结

       戴望舒作为现代派象征主义诗人的代表，运用象征主义的手法塑造了悠长寂寥的雨巷、丁香般的姑娘、独行者的形象，也传达出诗人内心的苦闷和彷徨，给我们呈现出那个时代知识分子的心理状态。

   
 八、作业：背诵全诗
